

外资来华将获得“一站式服务”

本报记者 王俊岭



5月22日，国务院新闻办举行国务院政策例行吹风会，商务部、国家市场监督管理总局相关负责人就外资企业设立程序、实现商务备案与工商登记有关工作情况做了介绍，并就热点问题答记者问。据了解，从6月30日开始，全国外资企业商务备案与工商登记将实行“一套表格、一口办理”，外商投资程序将进一步简化、投资环境将进一步优化。专家认为，这体现出中国吸引外资从主要靠优惠政策到更多靠改善环境的转变，这有助于中国在更高水平上构建高质量的开放型经济。

外资审批“一口办理”

中国推出新一轮对外开放举措后，外资来华热情显著增高。以金融领域为例，约旦阿拉伯银行总行决定设立上海分行，日本野村控股株式会社提交了设立外商投资证券公司的申请材料，德国安联保险集团总部决定在上海独资设立安联（中国）保险集团公司，摩根大通向证监会提交申请设立并控股合资券商……

外商来华投资兴业，政府服务及时跟上。商务部副部长王受文在吹风会上介绍，外资由审批改备案之后，2017年吸引的新设立外资超过3万家。这么多企业在备案的时候，既要到商务部门进行外资备案，又要到工商部门进行企业注册，需要额外跑很多路、交很多表格、花很多时间。

因此，“一套表格、一口办理”就是要打通地方商务部门和工商与市场监管部门的信息系统，让外资企业在网站填写“单一表格”就可以同时办理商务备案和工商登记手续，从而简化程序、提高效率、减轻负担。

“这个‘一口办理’和政务大厅相比，节约企业时间成本、人力成本一半以上，优化了政府服务。”王受文说，这项工作也大幅度地提升了政府的管理效能。政府部门之间信息互通、数据共享，有利于跨部门进行对外资企业的事中事后监管。

北京科技大学经济贸易系系主任何维达在接受本报记者采访时指出，美欧发达国家及东南亚发展中国家现在都十分注重吸引外资，国际吸引外资竞争日趋激烈。在此背景下，中国在以往经验基础上进一步简化行政、提升效率，降低外商来华制度性成本，无疑是十分必要的。

投资环境更加诱人

专家认为，中国广阔的市场空间、良好的人力资本、产业配套能力等三大新优势已初步形成。在中国比较优势变化之际，外资企业也更看重中国营商环境的法治化、便利化，期望在市场准入、行业竞争、法律实施等方面与内资企业享受平等待遇，这就需要政府部门主动降低制度性交易成本。“一套表格、一口办理”等“一站式服务”的推出，正是基于这种深刻的时代需要。

对于此时推出“一口办理”的原因，王受文表示，过去外商来华投资主要采取审批制，要提交很多材料、逐项审查，不具备实行“一口办理”的条件。2013年上海自贸区成立后探索了“负面清单”管理模式，逐案审批变为“备案为主，审批为辅”，备案的企业数占到外资企业总数的97%以上，从而为信息的电子传输、网上处理进而缩短时间创造了条件。

“今后对外资企业来说，他们在中国发现了市场机会，到中国来，首先第一道设立的程序就会非常简便，设立好之后就可以轻装上阵，在中国市场上大有可为。”王受文说。

开放合作潜力巨大

在吹风会上，国家市场监督管理总局企业注册局主要负责人熊茂平表示，未来总局将从三方面积极配合做好改革工作，一是指导督促各地做好企业登记系统的升级和改造；二是加强对窗口人员的培训指导；三是推进企业信息共享互用，做好数据推送共享，持续优化办理流程。

值得注意的是，“一站式服务”对外商之所以重要，不仅在于政府服务本身，更在于中国经济的巨大活力和市场潜力。据测算，未来15年，中国预计将进口24万亿美元商品，吸收2万亿美元境外直接投资，对外投资总额也将达2万亿美元。

今年1—4月份，外商来华依旧保持良好态势。商务部数据显示，中国新设立外商投资企业1.9万多家，同比增长超过95%，实际使用外资2800多亿元人民币。与此同时，高技术制造业吸收外资继续保持快速增长。

“随着经济发展，市场容量不断扩大的同时，土地、人力等要素成本也在不断提升，美、日等经济体在发展过程中就曾因成本上升出现了制造业外流和产业空心化。当前，中国拥有完备的制造业体系，亦面临同样的招商引资压力。因此，在扩大开放中及时简政放权，提供‘一站式服务’，非常有利于降低企业制度性成本，留住并吸引更多高质量外资在华发展，从而进一步释放经济增长潜力。”何维达说。

申办企业1至5天可领取营业执照

2018年，新疆巴音郭楞蒙古自治州全面推广企业登记全程电子化，压缩企业开办时间。原来需跑多个部门、办理多项手续，最少要花费3到10天时间才能领到营业执照。目前，在手续齐全、程序合法的情况下，企业申领营业执照时间缩短到1至5天；个体户可当日领取营业执照。

图为工作人员将刚办好的营业执照送到企业代表手中。

陈剑飞摄（人民视觉）



中国私募基金规模超12万亿元

据新华社杭州5月22日电（记者唐弢）中国证券投资基金业协会在日前于杭州举行的全球私募基金西湖峰会上公布，截至今年3月底，中国私募基金规模超过12万亿元，其中百亿级私募已达到210家。

由杭州市人民政府、中国证券投资基金业协会、浙江省金融工作办公室主办的全球私募基金西湖峰会，自2015年起已连续举办四届。

在中国证券投资基金业协会会长洪磊看来，作为全球第二大经济体的中国，正在为国内外私募基金的发展提供一个全新的广阔市场空间。

过去十多年间，中国私募基金行业也随着经济发展不断壮大。据中国证券投资基金业协会发布的数据显示，截至今年3月底，中国证券投资基金业协会已登记私募基金管理人23400家，管理基金规模12.04万亿元。



打造高端农业机械制造产业集群

近年来，河北省宁晋县抢抓京津冀协同发展机遇，发挥区位优势，着力打造高端农业机械产业集群。目前该县拥有以高端农业机械装备为主的生产企业达325家，年营业收入达112亿元。图为工人在一家农业机械制造企业的玉米收割机生产线上工作。

新华社记者 杨世尧摄

海关开展最大规模打击“洋垃圾”走私行动 中国坚决向“洋垃圾”说“不”

本报记者 任涛 赵鹏飞

5月22日，海关总署组织开展打击“洋垃圾”走私“蓝天2018”专项第三轮集中行动，这是近年来海关开展的最大规模打击“洋垃圾”走私集中行动。

22日6时，在总署统一指挥下，广东分署以及天津、大连、沈阳、哈尔滨、上海等25个直属海关，出动警力1291人，分成行动小组212个，在北京等17个省区市同步开展收网行动，同时对重点涉案人员实施抓捕，对涉案公司场所开展搜查，对涉嫌走私进口的固体废物存放场所及加工窝点进行查缉，一举打掉涉嫌走私犯罪团伙39个。截至22日9时，已查获废渣、废五金等各类走私废物13.7万吨，查证走私废塑料、废渣、废五金共60.65万吨，抓获犯罪嫌疑人137名，获取了大批走私证据，查封、冻结了大量非法资金。

据海关总署介绍，此次集中行动的范围、出动的警力以及查证的走私数量，都是全国海关近年来最大规模的一次。此次行动充分发挥海关缉私专业化、职业化的“战区”优势、运用“智慧缉私”建设的最新成果，针对性更强、打击纵深更大、整治范围更广。一是坚决遏制利用他人许可证走私进口固体废物。

此轮打击主要聚焦走私废渣和利用他人许可证走私进口可用作原料的废塑料、废五金案件。二是坚持延伸打掉幕后黑手。通过前两轮打击后的深挖扩线及延伸侦查，一些犯罪团伙的幕后主使逐渐浮出水面，此轮收网的部分对象就是主导和运作团伙犯罪的主犯。三是坚定推进全国联动，不留死角。本次集中打击涉及的关区范围和省份更广，海关使用缉私、稽查、检验检疫等多种手段，联合开展工作，综合运用刑事、行政两种执法手段开展打击，保持全国打私节奏一致、尺度统一，防止出现木桶效应。

今年以来，全国海关已针对“洋垃圾”走私开展了3轮高密度、集群式、全链条的集中打击，全力封堵拦截“洋垃圾”走私入境，共刑事立案256起，抓获犯罪嫌疑人249个，打掉走私犯罪团伙81个，查获废渣、废五金等各类走私废物21.7万吨，查证走私废塑料、废渣、废五金共93.31万吨。

同时，海关坚持信用管理导向，大力推进固体废物失信企业联合惩戒。自5月起，每月向生态环境部通报因违法进口固体废物而降为失信的企业名单，按照失信惩戒合作备忘录的相关规定实施联合惩戒。专项行动

期间，20家企业因违法进口固体废物被下调企业信用等级。

下一步，海关总署将继续坚定不移地抓好禁止洋垃圾入境这一生态文明建设的标志性举措，贯彻落实《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》，进一步强化洋垃圾非法入境管控，加强固体废物属性鉴别实验室能力建设，建立健全堵住洋垃圾入境长效机制，加大与公安、生态环境和市场监督等相关执法部门的配合，持续严厉打击洋垃圾走私，为维护国家生态安全和人民群众身体健康保驾护航。



5月22日，汕头海关开展代号“1801”的打击固体废物走私“蓝天”专项行动，摧毁一个走私废五金等固体废物入境的犯罪网络。经初步查证，该案涉及固体废物约20万吨，案值约22亿元人民币。

袁国宏摄（新华社发）

新华社北京5月22日电（记者韩洁、郁琼源）国务院关税税则委员会22日印发公告，经国务院批准，自2018年7月1日起，将税率分别为25%、20%的汽车整车关税降至15%，降幅分别为40%、25%；将税率分别为8%、10%、15%、20%、25%的汽车零部件关税降至6%，平均降幅46%。

财政部有关负责人表示，我国维护多边贸易体制，此次降低汽车进口关税是我国进一步扩大改革开放的重大举措。降税后，我国汽车整车平均税率13.8%，零部件平均税率6%，符合我国汽车产业实际。

这位负责人说，相当幅度降低汽车进口关税，将有利于推动供给侧结构性改革，促进汽车产业结构调整 and 转型升级，引导汽车产品提质增效，丰富国内市场供给，满足人民群众多样化需求，给国内消费者带来更丰富更实惠的消费体验。

七月一日起
中国将相当幅度
降低汽车进口关税



校园开设“金融课堂”

5月22日，浙江省长兴县李家巷镇中心小学的学生们来到长兴联合村镇银行，在工作人员指导下，了解如何办理存取款、人民币的防伪知识等。学校通过开设“金融课堂”的方式，让学生了解银行的相关业务，培养基本的金融意识。图为银行工作人员给学生示范点钞。

新华社记者 徐昱摄

银联卡全球发行超过66亿张

据新华社北京5月22日电（记者吴雨）22日中国银联发布报告显示，到去年末，银联卡全球发行累计超过66.9亿张。

中国银联发布的《中国银行卡产业发展报告（2018）》显示，2017年银联网络跨境交易金额93.9万亿元，占全球银行卡清算市场份额进一步提高。银联卡全球受理网络已延伸到168个国家和地区，覆盖近5000万家商户和近260万台ATM。

银联表示，境内非受理环境显著改善，不仅促进了银联手机闪付、银联IC卡闪付等基于NFC技术的支付产品迅速应用，而且推动了小额免密免签业务的快速发展。银联二维码支付在功能支持上不断丰富、在行业适用范围上不断扩展，并已在境外多国实现受理。

中企亮相迈阿密纺织品展会

据新华社纽约电（记者马建国）首届迈阿密服装纺织品采购展5月21日在美国迈阿密开幕，百余家来自中国的纺织品和服装企业以及其他16个国家和地区的50多家服装和纺织品企业参展。

中国纺织品进出口商会会长曹甲昌说：“我们对此次展会充满期待，美国南部市场是一个潜力很大的消费市场，对中国纺织品行业来说有很大机遇。”